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Anul i504, "luna iulie, ziua a 2-a, Marti în ceasul al IV-lea din 
zi" s-a "mutat la lacasul cel vesnic"• cel ce fusese Stefan Voievod . , , 
Domn al Tării Moldovei. , 

Moartea pune a capăt uneia dintre cele mai lungi şi pline de 
realizări domnii a Moldovei. Stefan "bărbat glorios si victorios", care . , . 
învinsese "toţi regii vecin i"2 părăseşte această viaţă în rândul 
nemuritorilor. 

Spiritul lui dăinuie peste veacuri în inimile şi conştiinţa noastră, 
a românilor. Cinci secole în care istoria şi legenda au păstrat imaginea 
uneia dintre cele mai mari personalităţi ale Evului mediu românesc. 

Domn al Moldovei între 1 457- 1 50 4, Stefan numit "Cel Mare" , 
de contemporanul său regele Poloniei Sigismund 1, este un simbol al 
perenităţii civilizaţiei româneşti la confluenţa a două mari arii culturale: 
"Occidentuf' şi "Orientuf', "creştinătatea" şi "păgânitatea" 

Activitatea marcantă a domnului şi-a pus amprenta şi asupra 
zonei judeţului Vrancea. Prezenţa domnului în acest teritoriu puţin 
reliefată de izvoarele istorice este transpusă în legendă. În cele ce 
urmează vom încerca să punem faţă în faţă cele două aspecte: pe de o 
parte ce informaţii ne dau documentele epocii, iar pe de altă parte ce 
consemnează tradiţia locală. 

1 1. Ursu - Stefan cel Mare. Domn al Moldovei dela 12  Aprilie 1457 până la ' 
2 Iulie 1504, lnst. de Arte Grafice ,,Antonescu", Soc. in nume colectiv, Bucureşti, 
1 925 p.277 
2 Ibidem, p.438 
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Documentele vremii consemnează activitatea domnului legată 
de politica externă a Moldovei. Aceasta vine în prima linie a ofensivei 
otomane, Ţara Românească intrând deja în sfera de influenţă a Imperiului 
Otoman. Domnul Tării Român esti Radu cel Frumos (domneste între 

. , , 

14 62-1474 ş i  cu intermitenţe până în 1 475)  devine vasal Porţ i i  
subordonându-se scopului politicii de expansiune a acesteia. 

În acest context, sudul Moldovei, implicit zona judeţu lui 
Vrancea, devine zonă de conflict între Imperiul Otoman aliat cu Ţara 
Românească, pe de o parte şi Moldova, pe de altă parte. 

Scopul politicii lui Ştefan era acela de a scoate Ţara Românească 
de sub influenţa otomană pentru a-şi asigura liniştea ţării sale. 

Conflictul dintre cele două ţări vecine devine iminent în preajma 
anului 1 470. Radu cel Frumos pregăteşte un atac împotriva Moldovei. 
Aflând aceasta, Stefan, convins de faptul că cea mai bună apărare este , 
atacul, organizează în februarie 1 4  70 o companie- militară care se 
finalizează cu incendierea Brăilei şi a Oraşului de Floci.3 

Ca răspuns la această acţiune Radu cel Frumos organizează o 
companie militară împotriva Moldovei în primăvara anului vi itor. Si , 
de această dată Ştefan cel Mare preîntâmpină acţiunea vecinului său 
şi "ca un leu gata spre vânatu, de sârgu s-au pornit şi la Soei le-au 
iesit înainte"4. Astfel, la 7 martie 1 47 1 ,  Stefan cel Mare obtine o mare . , , 
victorie asupra unui domn supus Porţii . 5 

Localizarea luptei de la Soei făcută de istoricul C.C.Giurescu în 
fostul judeţ Râmnicu Sărat în apropierea graniţei cu Moldova6 duce la 
ideea că este prima prezenţă s igură a domnului Moldovei în zona 

3 Istoria României, vol.II, Editura Academiei RPR. Bucureşti, 1 962, p.502 
4 Gr.Ureche - Letopiseţul Ţării Moldovei, Ediţie îngrijită, studiu introductiv, 
indice şi glosar de P.P.Panaitescu, Ediţia a II-a revăzută, Editura de Stat pentru 
Literatură şi Artă, Bucureşti, 1958, p.96 
5 N.Stoicescu - Cronica evenimentelor istorice din Eparhia Buzăului, în 
Spiritualitate �i istorie la intorsura Carpaţilor, vol.l, Buzău, 1 983, p. l 27 
6 C.C.Giurescu - Despre lupta de la Soei în "Studii si materiale de istorie 
medie" vol.IV, 1 960, p.424-430 
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judeţului Vrancea. 
Deşi victorios in luptele împotriva lui Radu cel Frumos, Ştefan 

cel Mare reuşeşte abia în noiembrie 1 473 în urma luptei de la Cursul 
Apei să-I înlăture de la do"mnie şi să-I impună domn pe Laiotă Basarab. 
Locul luptei nu este identificat sigur, dar prezenţa domnului Ştefan la 
Milcov este consemnată de cronici: "au sositu Ştefan vodă la margine, 
noemvrie 8 zile, au împărţitu steagurile oştii sale pre Milcov . . .  "7 

Actiuni le antiotomane ale lui Stefan nu rămân fără urmări . 
' , 

Imperiul organizează campanii de pedepsire. Prima, în iarna anului 
1 475, este stopată de Stefan cel Mare în urma celebrei victorii de la , 
Vaslui. 

Turcii revin anul următor obtinând de data asta victoria de la 
' 

Războieni (1 476) .  Deşi nici un document nu aminteşte de prezenţa în 
Vrancea a domnului în această perioadă, tradiţia locală menţionează 
că rămas singur după înfrângerea de la Războieni-Valea Albă, Stefan , 
cel Mare se retrage în munţii Vrancei în căutare de ostaşi. Ajungând 
pe dealul Dumbrava (com.Bârseşti) găseşte casa unei bătrâne, Tudora 
Vrâncioaia. Aceasta aflând că turcii au învins şi că domnul are, nevoie 
de ostaşi îşi oferă cei şapte feciori ca ajutor. 

"- Iacată-mi feciorii, măria ta "! Aista-i Badea, istălalt Spinea, 
celălalt Negri/a; apoi Bârsan, Spulber, Nistor şi cu Pavel . . .  Sunt şapte 
fraţi ca şapte smei".8 

Cu ajutorul oastei nou formate Ştefan transformă înfrângerea în 
victorie, urmărind trupele turceşti care se împrăştiaseră în Moldova 
după pradă şi le alungă din ţară. 

În urma victoriei, consemnează legenda, Stefan are grijă  să , 
răsplătească pe feciorii babei Vrâncioaia: " . . .  Sunteţi şapte fraţi, iar în 
Vrancea se află şapte munţi. Ai  voştri să fie pentru totdeauna . . .  "9. 

Tradiţia vrâncenilor consideră pe Ştefan cel Mare ca fondator al 

7 Gr.Ureche - op.cit.,p.97 

8 S.Hârnea - Locuri �i legende vrâncene, Editura Sport-Turism, Bucureşti, 1 979, 
p.50-53 
9 Ibidem, p.55 
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dreptului de proprietate al vrâncenilor asupra munţilor Vrancei printr-un 
urie" al Vrancei. Urie pe care Stefan îl dă vrâncenilor ca recompensă " , 

pentru ajutorul acordat în luptele cu turcii. ,,Pentru că a-ţi slujit cu 
atâta râvnă, credinţă şi curaj Ţara Moldovei şi stăpânul ei am venit 
aici ca să întăresc cu izvod . . .  " . . .  Un sul pe care . . .  cei din jur privind 
cu uimire pergamentul din piele de viţel scris cu slove aurite . . .  şi cu 
iscalitura voievodului de care atârna o sfoară de mătase în pecetea 
domnească . . .  " . 10 

Aceste legende neconfirmate de documentele cunoscute scot în 
ev idenţă ecoul pe care 1-a avut personali tatea domnului asupra 
locuitorilor Tării Vrancei. 

, 

În munţii Vrancei există chiar o stâncă cu denumirea de "chiatră 
scrisă" sau "masa lui Vodă" unde tradiţia consemnează locul de 
întâlnire cu plăieşii Vrancei 1 1 •  

Trecând de la tradiţie la documente reale, istoriografia evidenţiază 
rolul important pe care l-a avut între anii 1 469- 1 48 4  rezolvarea 
problemei stabilirii granitei între Moldova si Tara Românească. 

' ' , 
Sunt consemnate de documente expediţii ale moldovenilor lui 

Stefan în Tara Românească în toamna anului 1 477 si în vara anului , , ' 

1 48 1 .  Sunt ocazii probabile ca Ştefan cel Mare să fi trecut prin ţinuturile 
judeţului Vrancea. 

Aceste campanii militare se finalizează în martie 1 482 când 
Ştefan Vodă cucerea "cetatea Crăciuna cu tot ţinutul ce să chiamă 
ţinutul Putnii şi I-au lipit de Moldova şi au pus pârcălabii săi, pre 
Vâlcea şi pre /vanco" 12• 

Mai mult, Misail Călugărul, într-o relatare ceva mai târzie 
relatează că Ştefan ,,strânge oştile toate aducând şi pre mulţi den boierii 
Ţării Româneşti şi alte capete, oameni de fru!Jte, acolo au pus pre ai 
săi boieri şi oameni de cinste de au vorovit şi s-au tocmit de au despărţit 
den Milcovul cel Mare o parte de pârâu, ce vine pre lângă Odobeşti şi 

10 Ibidem, p.73 
11 Ibidem, p.74 
n Gr. Ureche - op.cit, p. l 06 
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trece de dă într-apa Putnii. Şi până astăzi este hotarul Ţării Moldovei 
şi a Ţării Româneşti acel pârâu ce se desparte den Milcovul cel Mare"13• 

De fapt acest hotar din 1 482 va fi stabil şi respectat până la 
Unirea Principatelor din 1 859, braţul Milcovului trecând prin mij locul 
orasului de mai târziu - Focsani. 

' ' 

Deşi neconfirmate de izvoare contemporane, evenimentele 
notate de Misail Călugărul sunt confirmate de poziţia adoptată de Ştefan 
cel Mare. Luptele cu Ţara Românească încetează, Vlad Călugărul 
(1481, 1482-1495) este acceptat ca domn vecin. Mai mult, în 1 487, 
Stefan cel Mare încheie pace cu turcii, plătind tribut acestora. 

' 

Cu acest episod se încheie şi seria prezenţei lui Ştefan cel Mare în 
zona de graniţă cu Ţara Românească, atenţia domnului îndreptându-se 
spre vecinii din vest şi din nord: regatele ungar şi polon. 

Trecerea anilor nu a estompat cu nimic în memoria vrâncenilor 
rolul deţinut de Ştefan cel Mare în propăşirea Moldovei şi implicit a 
Tării Vrancei. 

' 

La comemorarea a 400 de ani de la moartea domnului, vrâncenii 
i-au ridicat un monument pe dealul Bârseştilor. Obeliscul, încununat 
de crucea credinţei creştine, omagiază personalitatea domnului: ,,Ştefan 
cel Mare voievodul Moldovei dupe 400 ani de la moartea sea. Prinos 
de admiraţie şi de recunoştinţă din partea vrâncenilor în 2 iulie 1 904" 
- este inscripţionat pe o latură a monumentului. 

Ceva mai departe de monument pe şoseaua Bârseşti-Tulnici, 
"la Arini" se află o îngrămădire de pietre despre care localnicii spun 
că sunt ruinele casei Babei Vrâncioaia. 14 Adevăr sau legendă? Greu 
de delimitat. Spiritul marelui domn cutreieră încă Munţii Vrancei. 

13 Ibidem, p. I O l  
14 1nformatie dată de Ionică Stan, 64 de ani, locuitor a l  Bârseştiului, in anul l 994 
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